

# 杜鵑花開在合歡山上

文圖／林再添

提起杜鵑花，便不自覺地想起春雨綿綿的陽明山花季，以及台大校園萬紫千紅的壯觀景色。你知不知道杜鵑花是台北市的市花？但在台北市所見到的豔紫、粉紅、白花的平戶杜鵑及久留米杜鵑等，均為外來種。至於原生種如金毛杜鵑、烏來杜鵑等栽植量則相當少。杜鵑花能耐貧瘠，對噪音和污染的抵抗力甚佳，所以每年2至3月間，均能按時含蕊吐芳，大紅大白，姹紫嫣紅，迤邐的花海讓台北城都變了顏色。

## 映得芙蓉不是花

台灣素來享有蝴蝶、樟腦及蕨類王國的美譽，但可別忘了，早年台灣就已擁有「杜鵑花王國」的美譽而名揚中外，因為台灣高山上的「玉山杜鵑」，曾在英國皇家園藝學會所舉辦的花卉展覽中，多次榮獲大獎而聲名大噪，成為世界各地愛花者收集及栽培的對象。今年5月上旬，3421公尺高的合歡山東峰「玉山杜鵑」盛開時，

杜鵑花性喜涼濕，不畏冰雪寒風，在全台超過3000公尺的高山上，林木無法生存的峰頂或迎風的稜線上，卻正是高山杜鵑花繁衍的天堂；她們能在岩石裸露地，向陽箭竹林以及貧瘠的岩礫縫隙求生存，也能在高大針葉樹無法成林的森林界限以上昂首吐芳信。無視於惡劣天候，儼然成為荒野大地，山巔峻嶺的主宰。可惜交通不便，人跡罕至，因此這些嬌客長年被遺忘在荒山蔓草中。



新莊社區大學植物社社員在「藝廬休閒農莊」前合影

海拔超過3400公尺的合歡山，拜中橫通車之賜，大型遊覽車竟然可以直駛山頂，這幅特殊景觀，不但成為全台百岳大山(超過30000公尺)的唯一，也是從東北亞到東南亞的唯一奇景。遊覽車上高山，方便賞花人及登山客，卻造成高山生態環境的另一浩劫，今(94)年5月22日我們新莊社區大學植物社登上合歡山東峰尋覓「玉山杜鵑」芳蹤時，一叢叢、一簇簇的杜鵑花，像是散落在綠色海洋中閃閃發亮的寶石，風湧尋寶的愛花人，把寂靜的山野，渲染成人比花嬌的紅塵世界。令人不禁懷疑這裡到底是陽明山還是合歡山？

## 山迴路轉覓芳蹤

自從921大地震後，加上幾次豪大雨的重創，中橫通車無望，以前的渡假景點乏人問津，所以素有「霧上桃源」的清境農場及附近民宿，竟搖身一變，成為中部最熱門的旅遊及民宿景點。

「萋蘆休閒農莊」董事長李明國先生，係雲林縣古坑鄉人，華山咖啡風景區就是他的故鄉。早在民國66年就來到清境承租2公頃梨園從事果農生涯，10幾年前買下果園，2年前轉型經營民宿，由么女淑莉負責經營，大女兒及二女兒經營茶園。我們的到訪，承蒙李氏父女抬愛以上賓相待。晚餐後把珍藏多年的靈芝酒，鹿茸酒及補筋骨酒等，全部搬出來招待，讓訪客分享。賦歸前，特地贈送每位團員一株防癌藥草—洋蓍草(蜈蚣蒿)。李老闆精研中醫，又是草藥專家，為了友人健康，他不藏私贈送防癌藥草，這份溫馨和盛情，正是渡假旅遊中最動人的詩章。

從「萋蘆」到合歡山東峰登山口23公里，在40分鐘行車過程中，經過翠峰，鳶峰至昆陽沿途的半山腰上，紅毛杜鵑，在蔚藍天空映襯下，正忙著把單調的山野，渲染成一片片醉人的紅。同行的團員，不乏是植物攝影名家，紛紛各顯神通，快門閃個不停，滿山勝景盡成他們攝影名作的珍品。

清晨八點，當我們抵達「合歡山農莊」前停車場時，已停滿大大小小的各種車輛。往上仰望東峰，一波波愛花人像辛苦的螞蟻，不顧一切奮力往上攀爬，好奇心驅駛這群「螞蟻」一步步征服這片被都市文明遺忘的地方。我混在「蟻群」中奮力往上爬，我要的不多，只想在紅塵邊緣找到一些不一樣的顏色。



在合歡山東峰盛開的玉山杜鵑

「台灣全記錄」的老山羊—林文智先生，原本要為本團好友充當嚮導解說，可惜行程撞檔未克前來。熱愛植物成癮的陳國樑及林仕雄兩位前後任社長，挺身而出，帶領社員在玉山箭竹叢中，危岩石壁上找尋玉山佛甲草，阿里山龍膽，尼泊爾蘘蘢及虎杖的身影。一行人走走停停仔細欣賞，不敢輕易放過玉山圓柏的奇偉及玉山杜鵑所展現的幽雅芳姿。寒風中甦醒過來的玉山小檗，怯生生的鮮黃嫩葉，迫不及待地從長滿尖刺的枯枝中冒出，迎接初夏滿滿陽光的到臨……

午餐過後登訪對面石門山，站在稜線制高點上，左邊雄偉的黑色奇萊連峰白雲遶繞，極目遠眺，正前方不遠的東峰山腳下，正是我神馳夢迴，時縈腦際30年的「松雪樓」故址。如今新建造的「水泥松雪樓」無法啟用，而夢中的「松雪樓」卻已不知「流落」何方？不禁幽幽低吟李白這首詩：「蜀國曾聞子規鳥，宣城還見杜鵑花。」

## 杜鵑花小檔案

*Rhododendron* 屬名源於希臘文Rhodon 薔薇及dendron樹木，為世界著名之觀賞植物，其自然野生群落多在高山，全球約有900種。台灣原生種有17種，其中12種為特有種，至於從外國引進者超過40種以上。

杜鵑花性喜冷涼，分佈在北半球熱帶及亞熱帶的高山地區，原生種花期從3月至6月輪開，也就是從清明節一直開到母親節前後。台灣正好處在地生型及著生型杜鵑花生長分佈的交界點上，因此成為全球著生型杜鵑分佈最北的地域。台灣原生杜鵑花，大部份屬於小葉類，而玉山杜鵑西施花及南湖杜鵑等則屬於大葉類。

除了烏來杜鵑的原生地已遭水庫淹沒，南湖杜鵑只分佈在南湖大山之外，在中部山區的原生種大致有：金毛杜鵑、紅毛杜鵑、南澳杜鵑、玉山杜鵑、細葉杜鵑、馬銀花、守城滿山紅、唐氏杜鵑、西施花等。其中最能代表不畏風寒的高山杜鵑為玉山杜鵑、其花型中等，花瓣由白至淡紅色，從武嶺到合歡山東峰及北峰都能尋覓她的芳蹤，係生長在最高海拔的原生種，在谷底避風處，植株可以長高到4公尺以上。